

高端访谈

## 人民永远支持为人民福祉而奋斗的政党

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫眼中的中国共产党

新华社比什凯克9月5日电(记者关建武)“如果一个政党努力追求无私的目标,为人民的共同利益、繁荣、福祉而奋斗,那么这样的政党将永远得到人民的支持。”谈到自己对中国共产党领导中国取得辉煌发展成就的理解,吉尔吉斯斯坦总统萨德尔·扎帕罗夫日前接受新华社等中国媒体联合书面采访时如是说。

扎帕罗夫表示,中国共产党成立以来,走过了一条不断发展、壮大的光辉道路。在中国共产党的领导下,中国在政治、经济、社会等方面取得了辉煌的发展成就。

他说,在中国共产党领导下,中国坚持改革开放,实现经济社会发展,人民生活水平提高,国际威望提升。2021年,中国如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标。中国已成为世界第二大经济体,在国际社会成为榜样。

“我们知道,中国共产党把中国人民幸福生活而奋斗,为中华民族的复兴作为自己的首要任务、目标和历史使命。当前抗击新冠肺炎疫情的事实清楚地证明了这一点。”扎帕罗夫说。

结合自己对中国抗疫斗争的深入观察,扎帕罗夫指出,中国共产党把人民的健康和安全放在首位,及时采取积极措施防止疫情蔓延,得益于这些努力,中国成为世界上最早成功控制疫情并恢复经济发展的国家之一。

今年2月,扎帕罗夫来华出席北京冬奥会开幕式,北京冬奥会主题口号“一起向未来”令他印象深刻。

“这是对国际社会构建人类命运共同体的一种呼唤。国家无论大小,在全球化背景下,我们同享未来、命运共担。当前的所有问题和挑战都是相互交织的,我们必须通过对话与合作共同解决、相互协作、尊重彼此利益。”他说。

扎帕罗夫认为,习近平主席提出的全球发展倡议把握时代潮流,呼应了各国人民期盼和平、推动合作、寻求发展的愿望。“我想说的是,吉方支持中方的全球发展倡议,愿为落实该倡议作出自己的贡献。”

扎帕罗夫表示,建交30年以来,吉尔吉斯斯坦和中国全面战略伙伴关系蓬勃发展。“今天,吉中关系蓬勃发展,两国合作涵盖政治、经济和人文等多个领域。”

他说,吉中两国政治互信日益增强,安全合作积极发展,经贸合作不断扩大。在国际舞台上,吉中两国在彼此关切的问题上相互支持,在联合国、上合组织、亚信、“中国+中亚五国”合作机制等多个国际、地区组织、机制中积极开展合作。

扎帕罗夫在专访中多次提到共建“一带一路”倡议。他说,吉是最早支持并积极参与“一带一路”建设的国家之一。在国际形势瞬息万变、不稳定因素增多的背景下,习近平主席提出的共建“一带一路”倡议为维护地区和平稳定创造了条件。

扎帕罗夫告诉记者,“一带一路”倡议为中亚地区直通海港的战略提供了契机,有望将中亚地区打造成欧亚大陆的十字路口。中吉乌铁路建设项目的推进,将是充分释放该地区过境潜力的重要一步。

扎帕罗夫说,近年来,在中方协助下,吉实施了基础设施、交通、能源、医疗、教育、灌溉等领域的一系列项目。吉中落实两国发展战略对接、加强务实合作符合双方根本利益。目前,吉中关系发展重点是绿色发展、创新、数字和创意经济,吉方希望同中方加强在这些领域的合作。

“我相信,吉中扩大互利贸易、经济和投资合作,将有助于加强地区稳定、政治对话和经济发展。”扎帕罗夫说。

## 伊丽莎白·特拉斯将接任英国首相

新华社伦敦9月5日电(记者杜鹃、许凤)英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯5日当选执政党保守党新党首,在获得女王伊丽莎白二世批准后将接任英国首相。

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”宣布,保守党党员的投票结果显示,特拉斯的得票率为57.4%,击败竞争对手、前财政大臣里希·苏纳克。超过14万名保守党党员参加了投票。

特拉斯胜选后说,她将提出有关减税和促进经济增长的“大胆方案”,还将解决能源危机等问题。

鲍里斯·约翰逊7月7日宣布辞去保守党党首和首相职务,此后暂时留任。7月12日,8名保守党要员得到足够数量的议会下院保守党议员支持,获得参与新党首角逐资格。为选出新党首,保守党内进行了两个阶段选举。第一阶段,保守党下院议员经多轮

投票,从8名参选人中选出特拉斯和苏纳克晋级。第二阶段由保守党党员投票,最终特拉斯获胜。

约翰逊和特拉斯定于6日在苏格兰觐见英国女王伊丽莎白二世。依照惯例,约翰逊将向女王递交辞呈并获得批准,卸任英国首相。随后,特拉斯将在获得女王批准后正式就任首相。

特拉斯现年47岁,将成为英国历史上继玛格丽特·撒切尔、特雷莎·梅之后的第三位女首相。根据规定,执政党新领袖接任首相职位,任期至下次大选。

英国反对党工党党首基尔·斯塔默在得知特拉斯胜选后表示,保守党执政12年给英国带来了低工资、高物价和生活成本危机。他呼吁特拉斯解释将如何兑现有关改善经济状况的竞选承诺,敦促新政府应对英国国民保健制度系统所承受的巨大压力。



▲这是伊丽莎白·特拉斯(右)在英国特伦特河畔斯托克参加电视辩论的资料照片(7月25日摄)。  
新华社发(BBC 摄影师杰夫·奥弗斯摄)

## 新闻人物

## 伊丽莎白·特拉斯

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”5日宣布,执政党保守党党员投票结果显示,现年47岁的外交大臣伊丽莎白·特拉斯击败竞争对手、前财政大臣里希·苏纳克,当选保守党新党首。

根据日程,特拉斯将于6日觐见女王伊丽莎白二世,接受女王授权组建新一届内阁,正式就任英国首相。她将成为继玛格丽特·撒切

尔、特雷莎·梅之后英国历史上第三位女首相。

特拉斯毕业于牛津大学,曾供职于能源和电信行业。她于2010年当选保守党下院议员,2012年起在政府部门供职,曾任国际贸易大臣兼贸易委员会主席、妇女和平等事务大臣,2021年9月,她出任外交大臣。

特拉斯已婚并育有两个孩子。  
(记者杜鹃、许凤)新华社伦敦9月5日电

## 中央广电总台成为巴黎奥运会国际公用信号制作机构

新华社北京9月5日电中央广播电视总台(CMG)5日与奥林匹克转播服务公司(OBS)签署2024年巴黎奥运会国际公用信号制作合作协议,总台正式成为巴黎奥运会国际公用信号制作机构。

根据协议,总台将承担2024年巴黎奥运会体操(包括竞技体操、艺术体操、蹦床三个分项)、乒乓球、羽毛球和攀岩四个大项的国际公用信号制作,成为巴黎奥运会上承担公用信号制作项目最多的国家广播电视台。中央广播电

视总台长慎海雄、奥林匹克转播服务公司首席执行官伊阿尼斯·埃克萨科斯出席线上签约仪式。

国际奥委会主席巴赫发来贺信,对总台正式成为巴黎奥运会国际公用信号制作机构表示祝贺。中央广播电视总台编务会议成员薛继军与伊阿尼斯·埃克萨科斯代表双方现场签约。

慎海雄表示,中央广播电视总台参与巴黎奥运会转播工作,是国际奥委会和奥林

## 国际观察

英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯5日当选执政党保守党新党首。在获得英国女王批准后,她将成为继玛格丽特·撒切尔、特雷莎·梅之后英国历史上第三位女首相。分析人士指出,当前英国内政外交领域都存在诸多问题,特拉斯领导的新政府将面临巨大考验。

## 即将成为首相

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”5日宣布,保守党党员的投票结果显示,特拉斯共获得81326票,超过对手前财政大臣苏纳克所获的60399票,当选保守党新党首。

由于执政接连遭遇危机,尤其是大批政府官员请辞,英国首相约翰逊7月7日宣布辞去保守党党首和首相职务,但留任至新领导人产生。为选出新党首,保守党内进行了两个阶段选举。在第一阶段,保守党下院议员经多轮投票,从8名参选人中选出特拉斯和苏纳克晋级。第二阶段由保守党党员投票,最终特拉斯获胜。

特拉斯现年47岁,2010年当选保守党下院议员,2012年起在多个政府部门供职,2021年9月起出任外交大臣。

根据日程安排,特拉斯将于6日觐见英国女王伊丽莎白二世,接受女王授权组建新一届内阁,正式就任英国首相。

## 经济民生堪忧

虽然特拉斯如愿当选保守党党首并将成为英国首相,但她将从约翰逊手中接过的不仅是权力,还有一大堆难题,首要的便是物价和医疗等经济民生问题。特拉斯在胜选后表示,她将提出一项大胆的计划来减税和发展经济,并将致力于解决能源危机以及“在能源供应方面的长期问题”。

目前英国经济增长乏力,并遭遇能源危机和严重通胀,民众生活成本陡增。去年冬天以来,英国通胀率居高不下,今年4月至7月接连刷新40年来新高。英国媒体报道,由于能源价格暴涨,不少家庭已计划在今冬不开或少开暖气。英国奥观调查公司4日晚发布的民调结果显示,74%的受访者认为,应对对生活成本上涨是英国新首相的重要任务。

新冠疫情之下,英国医疗系统承受压力,看病等候时间过长和医护人员短缺问题日趋严重,而能源危机使情况变得更糟。英国国民保健制度联合会近期警告,如果得不到政府适当补贴,为了节省开支来应对冬季能源费用的大幅增加,医疗机

构可能被迫削减护理服务。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·伯格认为,医疗系统在冬天可能出现重大问题,这对新政府而言将是一枚“定时炸弹”。

物价飞涨导致民众实际收入快速下滑,进而激化劳资矛盾,英国铁路、港口等多个行业的从业者近来纷纷举行罢工要求涨薪。英国格拉斯哥喀里多尼亚大学研究员基思·贝克尔预测,由于罢工频繁且工会威胁将发起更多罢工,英国可能面临自1926年大罢工以来最严重的和平时期危机。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格指出,几乎所有的公共服务都面临困境,民众看病难,多个行业罢工……特拉斯作为首相将面临严峻考验。

## 外交挑战不少

除了国内一系列经济民生问题,特拉斯上台后在外交领域也将面临不少挑战。其中,如何处理与俄罗斯的关系是一个重大问题。乌克兰危机升级后,约翰逊政府在政治和军事上大力支持乌克兰,并积极加入西方对俄实施的全面制裁。作为外交大臣,特拉斯也对俄采取强硬姿态。她曾在今年7月底发表声明,声称自己将是乌克兰“最好的朋友”,并承诺将与盟友一道向乌提供更多武器和人道援助。

然而,西方对俄制裁,特别是能源制裁,正是导致能源危机和通胀的一个主要原因。英国《卫报》指出,随着能源供应紧张、物价上涨等一系列后果逐步显现,特拉斯在乌克兰问题上可能会面临来自保守党内部以及更广泛范围的不同声音。

如何处理“北爱尔兰议定书”是特拉斯要面对的另一大挑战。该议定书是英国“脱欧”协议的一部分。根据协议,北爱地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内,以防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”,而从英国大不列颠岛进入北爱地区的部分商品则需接受海关和边境安全检查。英方签署“脱欧”协议后不断就北爱问题表达“反悔”之意,特拉斯今年6月作为外交大臣向英国议会提交议案,正式公布单方面修改“北爱尔兰议定书”部分内容的具体计划。有分析人士警告,特拉斯就任首相后若推进修改该议定书,将导致英国和欧盟关系紧张,甚至触发贸易战。

面对内外挑战,特拉斯需要一个强有力的执政党为其提供支撑,但保守党的内部分歧却因党首选举被放大。奥观调查公司1日发布的一项民调结果显示,74%的受访者认为保守党分裂。如何弥合党内分歧也将是特拉斯面临的一个难题。  
(记者杜鹃、许凤)新华社伦敦9月5日电

## 外交部发言人回应西北工业大学遭美国网络攻击

## 中方强烈谴责,要求美方作出解释并立即停止不法行为

新华社北京9月5日电(记者温馨)针对西北工业大学遭受美国网络攻击一事,外交部发言人毛宁5日在例行记者会上回答有关提问时表示,美方行径严重危害中国国家安全和公民个人信息安全。中方强烈谴责,要求美方作出解释并立即停止不法行为。

毛宁表示,相关调查报告揭露了美国政府对美国进行网络攻击的又一实例。根据国家计算机病毒应急处理中心和360公司联合技术团队的技术分析与追踪溯源,美国国家安全局对中国实施网络攻击和数据窃密的证据链清晰完整,涉及在美国国内对中国直接发起网络攻击的人员13名,以及为构建网络攻击环境而与美国电信运营商签订的合同60余份,电子文件170余份。报告显示,美方先后使用41种专用网络攻击武器装备,对西北工业大学发起攻击窃密行动上千次,窃取了一批核心技术数据。美方还长期

对中国的手机用户进行无差别语音监听,非法窃取手机用户的短信内容,并对其进行无线定位。

“美方行径严重危害中国国家安全和公民个人信息安全。中方强烈谴责,要求美方作出解释并立即停止不法行为。”她说。

毛宁强调,网络空间安全是世界各国面临的共同问题。作为拥有最强大网络技术实力的国家,美国应立即停止对他国进行窃密和攻击,以负责任的态度参与全球网络空间治理,为维护网络安全发挥建设性作用。

在回答中方将如何更好维护国家网络安全的提问时,毛宁说,西北工业大学遭受美国网络攻击的案例再次表明维护国家网络安全的极端重要性。作为黑客攻击的主要受害国,中方坚决反对任何形式的网络攻击。中国法律明确规定禁止任何网络入侵

和破坏信息系统的行为。

毛宁说,近年来,中国加快推进网络安全领域顶层设计,制定完善网络安全相关战略规划 and 法律体系,不断提高网络安全保障能力和网络空间执法能力,中国民众的网络安全意识也不断提高。9月5日至11日是2022年中国国家网络安全宣传周,相信相关宣传教育活动将进一步提升全社会网络安全意识和安全防护技能,筑牢网络安全防线,营造网络空间安全环境。

毛宁说,网络空间安全威胁是各国面临的共同挑战,维护网络安全是国际社会的共同责任。中国坚持和平利用网络空间,愿同国际社会一道,加强对话与合作,共同反对网络霸权,共同应对各类网络攻击,维护和平、安全、开放、合作、有序的网络空间,推动建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系,携手构建网络空间命运共同体。

## 伊朗：解除对伊制裁有助满足欧洲能源需求

新华社德黑兰9月5日电(记者高文成)伊朗外交部发言人卡纳尼5日说,如果美国解除对伊制裁,伊朗可以帮助满足欧洲的能源需求。

卡纳尼当天在例行记者会上说,伊朗有丰富的石油和天然气资源,欧洲国家当前在能源供应方面面临问题。如果伊朗核问题全面协议恢复履约谈判取得成功并取消对伊单边制裁,伊朗“可以满足欧洲一大部分的需求”。

他说,彻底解除对伊制裁是伊朗在当前谈判中的主要目标。如果美方有政治意愿并采取建设性行动,将有可能就恢复履行伊核协议达成协议。

今年8月初,欧盟向伊核协议相关方提交了一份关于恢复履行2015年伊核协议的“最终文本”,美国和伊朗随后通过欧盟间接交换对欧盟所提文本的书面意见。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国单方面退出协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。

2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。2021年4月起,伊核协议相关方在奥地利首都维也纳举行多轮会谈,讨论美伊恢复履约问题,纳国际间接受与谈判。